3版

共 中 玉 大 委 玉 务院 全 国 政 中 致 电 祝

汪

新华社客户端

新华社南宁 12月 10 日电(记者杨维汉、姜潇、 覃星星)壮乡奋进六十载, 八桂大地展新貌。10日下 午,广西壮族自治区成立 60 周年庆祝大会在广西 体育中心隆重举行。中共 中央、全国人大常委会、国 务院、全国政协、中央军委 发来贺电。中共中央政治 局常委、全国政协主席、中 央代表团团长汪洋出席庆 祝大会并讲话。

今日的南宁花团锦 簇、喜气盈城,处处洋溢着 欢乐喜庆的节日气氛。约 2.2万名身着盛装的各族 各界干部群众,欢聚在广 西体育中心,共同庆祝盛 大的日子。主席台上方,用 壮、汉两种文字书写着"广 西壮族自治区成立 60 周 年庆祝大会"横幅。"紧密 团结在以习近平同志为核 心的党中央周围""奋力谱 写新时代广西发展新篇 章"巨幅标语,表达了各族 人民的共同心声。"建设壮 美广西 共圆复兴梦想" 12个大字高悬,两侧 "1958""2018"字样格外 醒目。

下午3时许,广西壮 族自治区党委副书记、自 治区人民政府主席陈武宣 布大会开始。在嘹亮的国 歌声中,五星红旗冉冉升

中共中央政治局委 员、国务院副总理、中央代 表团副团长孙春兰宣读中 共中央、全国人大常委会、 国务院、全国政协、中央军 委关于庆祝广西壮族自治 区成立60周年的贺电。

在热烈的掌声中,汪 洋发表了热情洋溢的讲 话。他说,南国邕城百花齐 放、八桂大地万众欢腾。很 高兴带着党中央和习近平 总书记的重托,带着全国 各族人民的祝福,同广西 各族人民共同庆祝自治区 成立60周年。我谨代表中 共中央、全国人大常委会、 国务院、全国政协、中央军 委,向广西壮族自治区表 示热烈的祝贺,向5600万 广西各族干部群众致以节 日的问候和良好的祝愿。

汪洋说,广西是祖国 南疆一方宝地,自古以来, 各民族创造了五彩斑斓的 多元文化。近代以来,英雄 的广西各族儿女始终挺立 在保家卫国的前线,投身 于革命斗争的洪流,涌现 出一批批百折不挠、忠贞 不渝的仁人志士,谱写了 一曲曲感天动地、气壮山 河的爱国乐章。60年前, 广西壮族自治区宣告成 立,开启了团结讲步、繁荣 发展的新征程。在党的民 族政策光辉照耀下,自治 区走过了极不平凡的奋斗 历程,取得了彪炳史册的 辉煌成就,经济实力大幅 跃升,改革开放阔步向前,

人民生活极大改善,生态治理成效显著,民族团结不断巩固。党 的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自 治区砥砺奋进,取得新的历史性成就。各族群众获得感、幸福感 显著增强。

汪洋指出,自治区60年的辉煌成就,是党中央坚强领导的 结果,是广西各族干部群众拼搏奋斗的结果,是全国人民大力支 持的结果,充分彰显了中国特色社会主义制度的巨大优越性,展 现了民族区域自治制度的强大生命力。所有亲身经历自治区发 展进步的干部群众,所有关心支持广西改革发展的各界人士,都 有理由为之喜悦和自豪。

汪洋强调,进入新时代,广西迎来了历史性发展机遇,站在 新的发展起点上。习近平总书记 2017 年来广西考察,作出一系 列重要指示,为做好富民兴桂各项工作指明了前进方向。要深入 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精 神,增强"四个意识",坚定"四个自信",牢记"三大定位"的新使 命,落实"五个扎实"的新要求,奋力谱写广西发展新篇章。要坚 持党的领导,确保党的各项大政方针不折不扣落到实处,确保党 始终成为各族人民的主心骨;要坚持中国特色社会主义道路,让 各族群众都能感受社会主义大家庭的温暖;要坚持新发展理念, 努力实现经济平稳增长和质量效益提高互促共进;要坚持全面 深化改革和扩大开放,深入推进重要领域和关键环节改革,打造 全方位开放发展新格局;要坚持在发展中保障和改善民生,让改 革发展成果更多更公平地惠及各族群众;要坚持和完善民族区 域自治制度,不断铸牢中华民族共同体意识。

汪洋最后说,六十载春华秋实,新时代催人奋进。让我们更 加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,同心同德、 群策群力,改革创新、锐意进取,为建设壮美广西、共圆复兴梦想 不懈奋斗。

广西壮族自治区党委书记鹿心社在大会上发言。他说,中央 代表团带来了以习近平同志为核心的党中央和全国各族人民的 深情厚爱和美好祝福。我们一定要把总书记和党中央的亲切关怀 转化为全区各族人民铿锵前行的磅礴力量,高举习近平新时代中 国特色社会主义思想伟大旗帜,坚决履行"三大定位"新使命,深 入贯彻"五个扎实"新要求,努力把广西建设得更加繁荣富裕,更 加开放创新,更加团结和谐,更加美丽自信,奋力谱写新时代广西 发展新篇章,为建设壮美广西、共圆复兴梦想而努力奋斗。

群众代表潘庆标、夏四初也在大会上发言。

随后进行了《奋进新时代 壮美新广西》群众文艺表演。表 演以"花海迎宾朋"为序曲,分为"和谐大家园""壮美新广西""奋 进新时代"3个篇章。最后,全场高唱《歌唱祖国》,祝福祖国繁荣 昌盛、广西明天更加美好。

中央代表团副团长尤权、白玛赤林、马飚、巴特尔、苗华和中 央代表团全体成员,以及广西壮族自治区有关负责人出席大会。

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协

关于庆祝广西壮族自治区成立 60 周年的贺电

中共广西壮族自治区委员会、广西壮族自治区人大常委会、广 西壮族自治区人民政府、广西壮族自治区政协、广西军区:

值此广西壮族自治区成立60周年之际,中共中央、全国 人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向广西壮族自治区 各族干部群众和各界人士,向人民解放军驻广西部队指战员、 武警广西部队官兵和政法干警,向所有关心支持广西壮族自 治区建设发展的同志们和朋友们,致以热烈的祝贺和亲切的

1958年广西壮族自治区成立,是我国民族关系史上 的一座丰碑,开启了广西各族干部群众在党的领导下共同 当家作主、建设壮美广西的历史新篇章。60年来特别是改 革开放以来,广西实现了翻天覆地的历史性巨变。经济实 力显著增强,基础设施日新月异,开放合作全面拓展,各项 社会事业全面进步,脱贫攻坚取得决定性进展,各族人民 生活水平显著提高,社会保持和谐稳定。生态文明建设成 效显著,山清水秀生态美成为广西金字招牌,祖国南疆的 生态安全屏障作用日益突出。民族区域自治制度优势充分 发挥,中华优秀传统文化广泛弘扬,各民族交往交流交融 更加深入,中华民族共同体意识更加牢固。党的建设全面 加强,执政基础更加巩固。特别是广西始终坚持国家利益 高于一切,始终屹立在保疆卫国第一线,主动融入和服务 国家总体发展战略,为维护祖国领土完整和繁荣昌盛作出 了重要贡献。今天的广西,红土地涌动滚滚春潮,北部湾迸

发勃勃生机,各族人民心连心、手拉手,紧紧拧成一股绳, 不断加快脱贫奔小康步伐,昂首阔步走在中国特色社会主

六十载风雨兼程,一甲子硕果累累。广西壮族自治区 60年的辉煌成就来之不易,经验弥足珍贵。这离不开党中 央、国务院的坚强领导,离不开全区各族干部群众的不懈奋 斗,离不开全国人民的真情帮助。实践证明,只有坚持中国 共产党领导,坚持中国特色社会主义,坚持全面深化改革开 放,坚持民族区域自治制度,坚持铸牢中华民族共同体意 识,才能实现广西发展进步,实现"中华民族一家亲,同心共 筑中国梦"

中国特色社会主义进入新时代,广西同全国一样站在新 的历史起点上。党和国家历来高度重视广西发展,十分牵挂广 西各族干部群众。特别是党的十八大以来,习近平总书记多次 对广西工作作出重要指示批示,为进一步做好广西工作提供 了重要遵循。希望广西各族干部群众始终高举中国特色社会 主义伟大旗帜,以邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发 展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 党的十九大和十九届二中、三中全会精神,牢固树立"四个意 识",坚定"四个自信",坚决维护习近平总书记的核心地位、坚 决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻落实党中央、国 务院决策部署,解放思想、锐意进取、攻坚克难,扎实做好富民 兴桂各项工作,努力在推动经济高质量发展上迈出新步伐,在 保障和改善民生上取得新进展,在加强生态环境保护上见到 新成效,在实施开放带动战略、助推"一带一路"建设上开创 新局面,以大开放赢得大发展大跨越,同全国一道讲入全面 小康社会,在实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟 大复兴中国梦的新征程上作出新的更大的贡献!

驻广西人民解放军、武警部队和政法队伍是保卫边疆 和维护广西社会安定的重要力量。要始终牢记使命、不负 重托,继续发扬优良传统和作风,维护和促进民族团结, 巩固和加强军政军民警民团结,为广西改革发展稳定再 立新功,

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,不忘初心、牢记使命,守望相助、砥砺奋进,不断谱 写新时代祖国南疆繁荣发展新篇章,开创八桂大地更加美 好的未来!

中共中央

祝广西壮族自治区兴旺昌盛! 祝广西各族人民幸福安康! 全国各族人民大团结万岁!

> 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 2018年12月10日 新华社北京 12 月 10 日电

在广西壮族自治区成立 60 周年庆祝大会上的讲话

(2018年12月10日,南宁)

同志们,朋友们:

今天,南国邕城百花齐放,八桂大地万众欢腾。很高兴带 着党中央和习近平总书记的重托,带着全国各族人民的祝福, 同广西各族人民共同庆祝自治区成立60周年。我谨代表中共 中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委,向广西 壮族自治区表示热烈的祝贺,向5600万广西各族干部群众致 以节日的问候和良好的祝愿!

广西是祖国南疆一方宝地,周山巍巍,千江奔流,风光旖 施,钟灵毓秀。自古以来,各民族同顶一片天、同耕一垌田、同 饮一江水、同建一家园,创造了五彩斑斓的多元文化。近代以 来,英雄的广西各族儿女始终挺立在保家卫国的前线,投身于 革命斗争的洪流,涌现出一批批百折不挠、忠贞不渝的仁人志 士,谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的爱国乐章。邓小平等 老一辈革命家领导百色起义,建立左右江革命根据地,书写了 中国革命史上的光辉一页。60年前,广西壮族自治区宣告成 立,开启了团结进步、繁荣发展的新征程。在党的民族政策光 辉照耀下,自治区走过了极不平凡的奋斗历程,取得了彪炳史

——经济实力大幅跃升。1958年,地区生产总值只有20 多亿元,去年首次突破2万亿元。现代特色农业初具规模;现 代工业体系加快构建;服务业实现跨越发展,对经济增长的贡 献率达到50%。柳州等老工业基地脱胎换骨,北部湾经济区 等新增长极风生水起。从十万大山到西江两岸,一派蒸蒸日

——改革开放阔步向前。广西人敢为人先,始终保持着奋 者和搏击者的姿态。这里是全国第一个村委会的发祥地,是 沿边金融综合改革、农村土地制度改革、新型城镇化综合改革 的试验田,创造了农村金融改革"田东模式"。40年来,广西外 贸总额增长200多倍,去年达到572亿美元。中国-东盟博览 会永久落户广西,已成功举办15届,"南宁渠道"国际影响力 不断扩大。昔日相对封闭的边陲一隅,如今成为对外开放的前

——人民生活极大改善。过去,"群山莽莽压大地,十户人 家八户贫"。去年,自治区城乡居民人均可支配收入分别突破 3万元和1万元。社会事业全面进步,在西部地区最早实施职 业教育攻坚工程,在民族地区率先普及九年义务教育,人均预 期寿命高于全国平均水平。群众精神文化生活丰富多彩,民族 传统文化得到保护传承,广西"歌海"享誉中外,"刘三姐"文化

---生态治理成效显著。60年前,广西的森林覆盖率只 有23%,许多地方"山高石多弄场深,缺土少水难生存"。现在 的广西彻底告别了山荒岭秃的历史,植被生态质量和植被改 善程度居全国首位,森林覆盖率达62%,城市空气质量优良 率达 88%, 地表水国控断面水质优良率达 96%。"天外青峰列 画屏"的诗情画意处处可见,"桂林山水甲天下"的金字招牌更

---民族团结不断巩固。旧中国的广西,军阀割据、民 不聊生,各民族之间隔阂很深。今天的广西是人口最多的自 治区,也是少数民族人口最多的省区,党的民族政策得到全 面贯彻,民族关系处于历史最好水平。各族群众交得了知心

朋友、做得了和睦邻居、结得了美满姻缘,"九口之家、情融 五族"比比皆是。海防边关一起守、美好生活一起创、五彩文 化一起赏、绿水青山一起养,正是广西民族团结的生动写

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,自治区砥砺奋进,取得新的历史性成就。经济年均 增长8.3%,明显高于全国平均水平;人均地区生产总值突破 4万元,总体迈入中等收入行列。基础设施建设日新月异,是 最早开通高铁和地铁的自治区,高速公路总里程超过5000公 里。脱贫攻坚战取得决定性进展,每年100多万人摆脱贫困, 贫困发生率由 18% 下降至 5.7%, 1700 多万农村人口喝上了 放心水,10多万特困群众告别了茅草树皮屋。自治区各族群 众获得感、幸福感显著增强,从来没有像今天这样信心满满、

自治区60年的辉煌成就,是党中央坚强领导的结果,是 广西各族干部群众拼搏奋斗的结果,是全国人民大力支持的 结果,充分彰显了中国特色社会主义制度的巨大优越性,展现 了民族区域自治制度的强大生命力。所有亲身经历自治区发 展进步的干部群众,所有关心支持广西改革发展的各界人士, 都有理由为之喜悦和自豪!

进入新时代,广西迎来了历史性发展机遇,站在新的发 展起点上。习近平总书记2017年来广西考察,作出一系列重 要指示,为做好富民兴桂各项工作指明了前进方向。我们要 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的 十九大精神,增强"四个意识",坚定"四个自信",牢记"三大定 位"的新使命,落实"五个扎实"的新要求,奋力谱写广西发展

——我们必须坚持党的领导。中国共产党的领导是历史 和人民的选择,是各族人民利益所在、幸福所在。正是因为 有党的坚强领导,久经磨难的中华民族才能结束四分五裂、 一盘散沙的局面,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞 跃。也正是因为有党的坚强领导,广西才能实现"千年铁树开 了花,万年苦树搬了家,各族人民当了家"。要坚决维护习近 平总书记核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导, 自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保 党的各项大政方针不折不扣落到实处,确保党始终成为各 族人民的主心骨,汇聚起八桂儿女继往开来,同心筑梦的磅

---我们必须坚持中国特色社会主义道路。中国特色社 会主义是当代中国发展进步的根本方向。只有走中国特色社 会主义道路,才能繁荣各民族、发展各民族、振兴各民族。要 坚持先富帮后富、走共同富裕之路,加大对民族地区的支持, 让各族群众都能感受社会主义大家庭的温暖。党中央高度重 视广西发展,先后批准实施北部湾经济区发展规划、桂林国 际旅游胜地建设规划、珠江-西江经济带发展规划、左右江革 命老区振兴规划,实现国家战略在广西全覆盖。党的十八大 以来,中央财政下达广西转移支付资金超过1万亿元,中央 预算内投资项目落户广西超过5万个。随着综合国力不断增 强,今后给予广西的支持只会加强不会削弱、只会增加不会

——我们必须坚持新发展理念。广西发展成绩斐然,但 仍属于欠发达地区。要顺应广大群众的热切期盼,坚定不移 把发展作为第一要务,发挥后发优势,推动经济持续健康发 展,逐步缩小与发达地区的差距、缩小自治区内部的发展差 距。要适应高质量发展要求,以推进供给侧结构性改革为主 线,在推动产业优化升级、转变发展方式、提高创新能力上 下功夫,努力实现经济平稳增长和质量效益提高互促共进 广西生态优势金不换。要践行绿水青山就是金山银山的理 念,加强生态环境治理,严格环境保护执法,使八桂大地青 山常在、清水长流、空气常新。

---我们必须坚持全面深化改革和扩大开放。改革开 放是决定当代中国命运的关键一招,也是实现富民兴桂的 关键所在。改革没有止境,开放没有穷期。要乘着改革开放 40周年的东风,以自我革新的勇气、铿锵有力的行动,深入 推进重要领域和关键环节改革,着力破除各种体制机制弊 端,大力优化营商环境,为市场主体添活力,为人民群众增 便利。要全力实施开放带动战略,立足"一湾相挽十一国,良 性互动东中西"的独特区位,释放"海"的潜力、激发"江"的 活力、做足"边"的文章,更好融入"一带一路"建设,打造全 方位开放发展新格局。

--我们必须坚持在发展中保障和改善民生。广西既 是民族地区,也是边境地区和贫困地区,困难群众多,群 众困难多。要坚持以人民为中心的发展思想,多办民生实 事、多解民生难事,让改革发展成果更多更公平地惠及各 族人民。要担负起脱贫攻坚的政治责任,尽锐出战、精准 施策,聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体,确保全面小康 路上一个地区不能少一个民族不掉队。要紧扣社会主要 矛盾变化,集中力量做好普惠性、基础性、兜底性民生建 设,努力解决好群众最关心的就业、社保、教育、医疗、住 房等问题,把民生实事一件一件办扎实,让人民生活一年

---我们必须坚持和完善民族区域自治制度。这一制 度根植于中国历史传统,契合统一多民族的基本国情,是 我们党和全国各族人民的伟大创举。民族区域自治作为 一项基本政治制度决不能动摇,具体的政策举措和实现 形式要因地制宜、与时俱进,更好做到统一和自治相结 合,民族因素和区域因素相结合。要坚持把民族团结作为 各族人民的生命线,尊重差异、包容多样、增进一体,扩大 交往交流交融,创造各民族共居、共学、共事、共乐的社会 条件,使汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各 少数民族之间也相互离不开的思想更加深入人心。要坚 持用法律保障民族团结,促进民族进步。各族人民要牢固 树立正确的祖国观、历史观、民族观,不断铸牢中华民族 共同体意识,汗流在一起,情融在一起,像石榴籽一样紧 紧抱在一起。

同志们、朋友们!

六十载春华秋实,新时代催人奋进。让我们更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党中央周围,同心同德、群策 群力,改革创新、锐意讲取,为"建设壮美广西 共圆复兴梦

新华社南宁 12 月 10 日电

汪洋听取广西壮族自治区工作汇报时强调 同心同德群策群力开拓创新真抓实干

为建设壮美广西共圆复兴梦想作出新的更大贡献

新华社南宁 12 月 10 日电(记者杨维汉,姜潇)中共中央政 治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋10日上午在听 取广西壮族自治区党委、政府工作汇报时强调,要更加紧密团 结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,同心同德、群策群力,开拓创新、真 抓实干,为建设壮美广西、共圆复兴梦想作出新的更大贡献。

汪洋代表中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政 协、中央军委,代表习近平总书记,向自治区各族干部群众 致以热烈祝贺和亲切问候。他说,经过60年艰苦创业,八 桂大地从贫困落后走向繁荣振兴、从偏远闭塞走向开放前 沿、从温饱不足走向全面小康,城乡面貌发生了翻天覆地 的历史巨变。广西60年的辉煌成就,是党中央坚强领导的 结果,是自治区各族干部群众团结奋斗的结果,是全国人 民大力支持的结果。

汪洋指出,广西壮族自治区60年的成功实践,为做好 民族工作提供很多深刻启示,只有坚持党的领导,才能团 结各民族、凝聚各民族、振兴各民族;只有坚持和完善民族 区域自治制度,中国特色解决民族问题的正确道路才能越 走越宽广;只有坚持各民族团结奋斗,才能汇聚起加快民 族地区发展的强大合力;只有坚持铸牢中华民族共同体意 识,才能实现民族关系和谐和国家长治久安;只有坚持因 地制宜、与时俱进,才能走出符合实际、特色鲜明的民族地 区发展之路。

汪洋强调,进入新时代,广西迎来了历史性发展机遇, 站在新的发展起点上。习近平总书记 2015 年参加十二届全 国人大三次会议广西代表团审议,提出了"三大定位"的新 使命。2017年总书记来广西考察并发表重要讲话,提出了 "五个扎实"的新要求。这些都为做好富民兴桂各项工作提 供了根本遵循。要坚定走高质量发展之路,要全面深化改 革和扩大开放,要坚决打赢脱贫攻坚战,要巩固民族团结 边疆稳定大好局面,要加强领导班子和干部队伍建设。希 望自治区党委和政府深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想和党的十九大精神,增强"四个意识",坚 定"四个自信",践行"两个维护",进一步学深悟透做实习 近平总书记关于广西工作的重要指示精神,努力把八桂 大地建设得更加壮美。

广西壮族自治区党委书记鹿心社汇报了自治区党委、 政府工作。

在听取汇报前,汪洋会见了自治区现职副省军级以上 负责同志。

中央代表团副团长孙春兰、尤权、白玛赤林、马飚、巴特

尔、苗华等参加活动。